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Farvel til posten –
men ikke til fællesskabet

 POST BL  ADE T

Det handler ikke kun om opsigelser. Det handler om 
et farvel til mere end 400 års posthistorie. Til en 
identitet. En faglighed. Et fællesskab. Det handler om 
dygtige kolleger der har udført deres arbejde med 
pligtfølelse og engagement som aldrig må glemmes.

Posten på Samsø
Tre dedikerede postkollegaer 
sørger hver dag for, at breve og 
pakker når ud til øens beboere.
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Det er en svær tid. En rigtig svær tid. Den sidste uge i 
maj fik cirka 80 % af vores 3F kolleger i brevomdelin-
gen – ud af i alt 1.500 berørte – besked om, at deres 
tid i PostNord Danmark snart er forbi. Mange af jer har 
viet hele jeres arbejdsliv til posten. I regn og slud – ja, 
som vi siger – skulle posten ud. Og det gjorde I. Med 
faglig stolthed, med pligtfølelse og med et engagement, 
som aldrig må glemmes.

Det her handler ikke kun om opsigelser. Det handler 
om et farvel til mere end 400 års posthistorie. Til en 
identitet. En faglighed. Et fællesskab. For mange af 
os er det ikke bare et arbejde – det er en livsform. En 
stolthed, som sidder dybt i kroppen. Det gør ondt at 
sige farvel til så mange kolleger og til den del af vores 
fag, som har båret posten gennem århundreder.

Et stort ansvar i en svær tid
Lige nu er der gang i de lokale forhandlinger. På nogle 
arbejdspladser ved vi allerede, at hele stedet lukker. På 
andre steder er det mere blandet – og her er det vores 
tillidsrepræsentanter, der står med det svære arbejde. 
Det er ikke nemme forhandlinger, men jeg ved, at I gør 
alt, hvad I kan for at sikre kollegerne bedst muligt. Det 
ansvar kan ikke undervurderes.

Vi arbejder på to spor :
1. Afvikling med ansvar og værdighed
Vores centrale aftaler sikrer, at ingen efterlades uden 
støtte. Der er aftalt forlængede opsigelsesvarsler, mu-
lighed for helt op til 11 ugers uddannelse og forskellige 
bonusordninger. Vi er i gang med at afholde storfæl-
lesmøder rundt om i landet, og de kommer til at foregå 
i flere byer. Fokus er også på jobbanken – på at finde 
nye muligheder og nye veje videre for vores kolleger.

Det sker i tæt samarbejde mellem vores dygtige til-
lidsrepræsentanter, lokale 3F-afdelinger, 3F Post, In-
dustrigruppen og vores regionskoordinatorer. Vi hol-
der løbende møder og orienteringer – og vi efterlader 
ingen på perronen.

2. Fremtidens PostNord :  
En rendyrket pakkeforretning
Den anden del handler om fremtiden. PostNord Dan-
mark skal fremover være en pakkeforretning. Men det 
kræver tilpasninger – fra 110 arbejdspladser til 28. Det 
vil give længere transporttid og større enheder. Det 
bliver ikke let. Men vi kommer til at kæmpe – både for 
fremtidens løsning, og for at sikre gode arbejdsvilkår 
undervejs.

Vi skal i gang med forhandlinger om den fremti-
dige samarbejdsstruktur, TR-struktur og ikke mindst 
genforhandling af vores konsolideringsaftale. Her er 
outsourcing den største udfordring. Vores holdning 
er klar : Det er vores arbejde – og vi kommer til at 
kæmpe for det.

Vi vil ikke acceptere, at PostNord Danmark bliver 
en virksomhed, der lægger sig i slipstrømmen af en 
branche, hvor vognmænd uden overenskomst udnytter 
deres ansatte med urimelige forhold. Det er ikke vores 
vej. Vi forlanger ordentlige arbejdsforhold, overens-
komst og respekt for vores faglighed.

Politisk ansvar og for sent opdaget virkelighed
Vi har på det seneste oplevet øget opmærksomhed 
fra medierne og politikere, men jeg må ærligt sige, at 
jeg ville ønske, den var kommet langt tidligere. Men 
desværre er virkeligheden i dag, at medierne ofte først 
reagerer, når historierne bliver sorte nok.

Jeg har givet interviews til både tyske ZDF og BBC 
News, og vi har netop afholdt et internationalt webi-
nar med UNI Global Union, hvor de gennemgribende 
ændringer af postloven og den efterfølgende sammen-
brudssituation på brevmarkedet, herunder PostNords 
tilbagetrækning, risikoen for et privat monopol, de 
alvorlige konsekvenser for vores medlemmer og de 
271.000 danskere uden digital post, blev sat i centrum

Nu rejser politikere i Folketinget endelig spørgsmål, 
blandt andet om hvorvidt det virkelig er en bedre 
brevservice, vi har fået, når hver sjette DAO-brev al-
drig når frem i Nordjylland. TV2 Nord kunne i sidste 
uge dokumentere, at 15 % af DAOs breve forsvinder i 
Nordjylland og 12 % i Syddanmark. Det rammer særligt 
de ældre, som er fritaget fra digital post og er afhæn-
gige af posten for at få alt fra sygehusindkaldelser til 
årsopgørelser.

Vi vil fortsætte med at synliggøre konsekvenserne 
af politiske beslutninger og kræve, at ansvaret bliver 
placeret dér, hvor det hører hjemme. Som jeg har sagt 
mange gange : Ministeren sagde: det ville blive billigere 
og bedre. Jeg sagde: Det bliver dyrere og dårligere. Og 
allerede nu viser virkeligheden, at vi havde ret.

Derfor fortsætter vi dialogen med de politiske partier 
– især dem, der har vist vilje til at forstå vores budskab 
og tage ansvar.

Dzevad Ramic, formand for 3F Post
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Der skal en del logistik til, for at post og pakker 
finder vej til Samsø. En chauffør fra Aarhus 
sætter lastbilen på færgen og kører tilbage i en 
anden bil, der senere bruges, når lastbilen skal 
hentes igen. På Samsø sørger tre dedikerede 
postkollegaer hver dag for, at breve og pakker 
når ud til øens beboere – uanset vejr og vind.

Mulighed for afslag af overarbejde. Medarbejde-
res ret til frihed i familiemæssige situationer. Nye 
regler for uddannelse i opsigelsesperioden. Læs 
mere om de nye bestemmelser i OK25.

Generalforsamling i klubben med 
uddannelse på programmet. Ved 
at sætte uddannelse på dagsor-
denen lokalt og engagere med-
lemmerne i deres faglige udvik-
ling, kan klubberne være med til 
at sikre, at alle ved hvad der er 
af muligheder for uddannelse.

En arbejdsulykke kan opstå på 
et splitsekund – men håndterin-
gen kræver både struktur, hurtig 
reaktion og grundig opfølgning. 
Her får du et overblik over, hvem 
der gør hvad, når en arbejds-
ulykke sker.
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Der skal en del logistik til, 
for at post og pakker finder 
vej til Samsø. En chauffør 

fra Aarhus sætter lastbilen på fær-
gen og kører tilbage i en anden bil, 
der senere bruges, når lastbilen skal 
hentes igen. Den dag Postbladet var 
på besøg, var det René, der stod for 
at hente lastbilen – på en noget tæt-
pakket færge.

„Det er lidt som en tidslomme 
herovre. Det store lokalkendskab og 
hele den måde at arbejde på – det 
skal bare løses. Det er teamwork 
på højt niveau,“ lyder det fra René.

Hvordan ser en typisk arbejds-
dag ud på Samsø?

„En typisk arbejdsdag starter 
med at hente lastbilen på færgen 
kl. 8,“ fortæller Kirsten. „Så sorterer 
vi pakkerne, der skal ud på ruterne 
og til postbutikkerne, og fordeler 
dagens post. Vi har altid telefonen 
med og taler sammen flere gange i 
løbet af dagen.“

Sidst på dagen ringer de sammen 
igen, inden lastbilen skal pakkes 
med pakker og breve, kunderne har 
afleveret i postbutikkerne – og dem, 
de selv har hentet.

„Lastbilen skal med færgen 15.45, 
så vi vil helst være færdige med vo-

res tur inden da. Hvis vi ikke når det, 
må vi gøre ruten færdig bagefter.  Vi 
er glade for at møde – og glade, når 
vi går hjem.“

Hvad adskiller arbejdet på Sam-
sø fra fastlandet?

„Logistikken med færgen er selv-
følgelig noget særligt,“ siger René. 
„Og så er der lokalkendskab. Vi ken-
der jo næsten alle på øen, så det er 
nemt at lave aftaler med kunderne.“

Ole tilføjer: „Hvis vi har en pakke, 
der kræver underskrift, ved vi ofte, 
hvor folk arbejder – så vi kan levere 
den der. Det giver god service, uden 
at vi overservicerer.“

Alle tre nævner, at det også er 
helt fint, når kunder ringer til dem 
privat.

„Det er da bedre, de ringer direkte 
til os og får det løst, end at skulle 
sidde i kø hos kundeservice og blive 
frustrerede,“ siger Ole. „Kunderne 
ved jo ikke, hvem der er på arbejde 
den dag.“

Årstider, turister og vejret
Selvom Samsø ligger midt i Katte-
gat, er det ikke årstiderne, der giver 
de største udfordringer.

„Bilerne er blevet meget bedre, 
og vi har ikke længere så mange 
dage med sne og snestorm,“ siger 
Kirsten.

Hvis vejret alligevel er en forhin-
dring, ringer kunderne og laver af-
taler om, hvor posten kan afleveres.

Det største pres mærker de til 
sommermåneden.

„Om sommeren, især én måned 
om året, er der mange turister,“ si-
ger Kirsten. „Det er bare hyggeligt 
– vi må bare væbne os med tålmo-
dighed. Der når vi ikke altid at blive 
færdige i tide, så vi må køre hjem, 
sende lastbilen af sted – og så fort-
sætte ruten bagefter.“

Hvordan fungerer færgedriften 
og leverancerne?

„Sidste år havde vi et par gange en 
reservefærge,“ fortæller René. „Det 

Postomdeling på en ø

 Hverdagen på Samsø

Ved Kæret, Nordby – Foto: Jens Cederskjold (CC BY 3.0 https://creativecommons.org/licenses/by/3.0/deed.da)

På Samsø sørger tre dedikerede 

postkollegaer hver dag for, at breve og 

pakker når ud til øens beboere – uanset 

vejr og vind. Vi har talt med dem om, 

hvordan det er at arbejde som postbud 

på en ø, hvor færger, årstider og 

nærheden til lokalbefolkningen spiller 

en særlig rolle i hverdagen. Her deler 

de deres erfaringer, udfordringer og de 

små øjeblikke, der gør jobbet til noget 

helt særligt.

Fra venstre ses Kirsten Pedersen ( ansat i 48 år ), René T. B. Hansen ( 32 år ) og Ole H. S. Jørgensen ( 31 år ). 

Alle tre er enige : Det er fantastisk at arbejde på Samsø – og hos PostNord.

Vi fik engang et brev, hvor der 
bare stod : Til den lille pige, som 
bor i svinget i en lille by i et bin-
dingsværkshus med stokroser, 
overfor konen der sælger æg. 
Vi fik det afleveret i Thorup Ø – 
og det kom i Samsø Posten. De 
syntes, at det var fantastisk, at 
vi kunne gætte, hvor det skulle 
hen. Det siger noget om vores 
lokalkendskab.
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Vi tror på, at vi er 
bedst i fællesskab

Læs mere på tjm-forsikring.dk

    Vi er Danmarks eneste 
           fagforeningsejede forsikringsselskab

    Vi har nogle af Danmarks 
           mest tilfredse forsikringskunder

    Vores kunder bliver i gennemsnit 
           hos os i 33 år

var noget rod. Nogle gange sejlede 
den ikke, og andre gange måtte vi 
møde klokken to om natten for at 
læsse bilen af – og så hjem i seng 
igen. Det skulle jo bare løses.“

Normalt fungerer det dog rigtig 
godt med færgen, siger Kirsten.

„Det er sjældent, der er forsinkel-
ser eller problemer med lastbilen.“

I visse uger og byer er det dog 
ikke helt let.

„I uge 29 er det svært at komme 
til i Ballen, Nordby og Langgaden i 
Tranebjerg, på grund af de mange 
turister. Når der er festival, starter 
vi ruten derude, inden deltagerne 
vågner,“ siger Kirsten. „Vi ved godt, 
hvornår vi skal lægge ruten lidt an-
derledes.“

Kontakt med beboerne
„Der er ikke så meget tid til at snak-
ke og drikke kaffe  længere,“ siger 
Kirsten. „Når vi skal have kaffe, skal 
det være på bestilling, da vi har en 
bagkant med færgen.“

„Eller så får vi en kop med i bilen,“ 
tilføjer René med et smil.

Men kontakten er der – og rela-
tionerne.

„Alle kender alle, og vi har mange 
kunder, vi kommer hos ofte. Vi ken-
der dem ret godt,“ siger de.

Lokalkendskab i praksis
De fortæller også om en særlig 
oplevelse:

„Vi fik engang et brev, hvor der 
bare stod: Til den lille pige, som bor 
i svinget i en lille by i et bindings-
værkshus med stokroser, overfor 
konen der sælger æg. Vi fik det af-
leveret i Thorup Ø – og det kom i 
Samsø Posten. De syntes, det var 
fantastisk, at vi kunne gætte, hvor 
det skulle hen. Det siger noget om 
vores lokalkendskab.“

At bo og arbejde på Samsø
„Freden, roen og naturen – det er 
noget helt særligt herovre,“ siger 
Ole. „Vi kører i bakkerne, ud til 

Besser Rev, Nordby, og har udsigt 
over havet. Og så får vi ovenikøbet 
løn for det.“

„Årstidernes skiften – og duften 
af ramsløg i skoven,“ siger René.

Men det stærke fællesskab er 
mindst lige så vigtigt:

„Der er næsten ikke det, vi ikke 
gør for hinanden. Vi møder gerne 
ind for en kollega, og vi tager altid 
telefonen, hvis en af os ringer. Vi 
skal bare fungere som et team.“

Fremtiden
„Vi håber, der fortsat kommer mas-
ser af pakker – selvom det er synd 
for de lokale butikker,“ siger Ole. 
„Brevmængden kan vi ikke leve af. I 
de store byer, hvor de „kun“ har bre-
vene at køre med, bliver det hårdt, 
når brevene stopper ved nytår.“

Men de ser lyst på fremtiden:
„Vi går ud fra, vi bliver her. Må-

ske skal vi lidt ned i tid – det har vi 
prøvet før. Alt i alt er vi optimistiske. 
Der er stadig brug for os.“

Kirsten PedersenOle H. S. JørgensenRené T. B. Hansen

Freden, roen og naturen – det er noget helt særligt herovre. Vi kører i bakkerne, ud til Besser Rev, Nordby, og har udsigt over havet. Årstidernes 

skiften – og duften af ramsløg i skoven. Og så får vi ovenikøbet løn for det.
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Postklubber er et gennemgående tema i Postbladet. De 
spiller en central rolle i vores lokale faglige engagement 
og fungerer som et vigtigt redskab til at samle kollegerne 
i et stærkt fagligt netværk. Klubben er en drivkraft i 
organiseringen af kollegerne og sikrer gode løn- og 
arbejdsvilkår. Samtidig er det klubbens opgave at 
involvere medlemmerne, så de oplever reel indflydelse på 
beslutningerne på deres arbejdsplads.

Ved at sætte uddannelse på dagsor-
denen lokalt og engagere medlem-
merne i deres faglige udvikling, kan 
klubberne være med til at sikre, at 
alle ved hvad der er af muligheder 
for uddannelse.

Uddannelse gør dig stærkere
Susanne Ovesen uddannelseskoor-
dinator 3F Region Sjælland, gæste-
de Vestsjællands Postklubs general-
forsamling, der fandt sted en solrig 
aftenstund i 3F Holbæk d. 5. maj.

Da generalforsamlingen var vel 
overstået, og alle valg var tilende-
bragt, fortalte Susanne forsamlin-
gen om mulighederne for uddannel-
se, hvilket må siges at være særdeles 
relevant i en, også for posten, usik-
ker tid. Langt de fleste ansatte har 
via deres overenskomst ret til selv-
valgt uddannelse. 

Rettighederne er lidt forskellige 
alt efter om man er opsagt eller ikke 
er opsagt.

Anbefalingen er klart at gøre brug 
af sine rettigheder til selvvalgt ud-
dannelse inden man evt. bliver op-
sagt.

Til forsamlingen blev uddannel-
seskataloget „brug din OK – ret til 

selvvalgt uddannelse“ Region Sjæl-
land 2025 udleveret, til inspiration.

Selvvalgt uddannelse
Kompetencefonden yder støtte til 
selvvalgt uddannelse, rettet mod 
beskæftigelse på overenskomstens 
dækningsområder (en positiv liste).

Fondene yder støtte oveni den 
støtte man får fra det offentlige, 
(VEU) og det tilsammen sikrer at 
man oppebærer 100 % løntabsdæk-
ning.

Der er andre regler hvis man er 
opsagt, og derfor er det med at kom-
me i gang med at søge og hellere i 
dag end i går. Som udgangspunkt 
har de fleste ret til 2 ugers selvvalgt 
uddannelse pr. kalenderår, efter 6 
måneders anciennitet, og hvis man 
ikke har brugt sin rettighed i de 
seneste 3 års ansættelse, kan man 
have helt op til 6 ugers selvvalgt 
uddannelse. 

IKUF.dk har lavet en ny hjem-
meside, der er nemmere at gå til 
end tidligere.

Faktisk er der også mulighed for 
at man kan søge tilskud på forhånd 
før kursusstart, således at man ikke 
selv skal lægge ud for kursusgeby-
ret.

Hvis du bliver opsagt:
Hvis du skulle være så uheldig at 
blive opsagt, så husk at du har ret 
2 timers frihed med løn til at af-
lægge din afdeling et besøg samme 
dag, for råd og vejledning. Hvis du 
har 6. måneders anciennitet, vil du 
også have ret til 3 ugers uddan-
nelse med støtte fra IKUF. Der er 
en særlig positivliste for opsagte, 

som også indeholder kurser inden-
for personbefordring.

Hvis du har 3 års anciennitet, 
har du ret til uddannelse i op til 
5 uger i opsigelsesperioden, det er 
dog en betingelse at uddannelsen 
kan nå at blive afviklet inden opsi-
gelsesperiodens udløb (der kan dog 
undtagelsesvist være mulighed for 
forlængelse i 2 uger, hvis det ikke er 
muligt at gennemføre inden udløb).

Hvad hvis chefen siger nej ?
Det skal selvfølgelig passe ind i tje-
nestens tarv, derfor er det en god 
idé, når du har fundet det ønskede 
kursus at spørge om frihed i flere pe-
rioder, hvor kurset måtte finde sted.

Virksomheden betaler ikke løn 
under selvvalgt uddannelse, og det 
er langt fra sikkert at alle ledere og 
chefer er med på, at det faktisk for-
holder sig sådan.

Ydermere er det heller ikke dem, 
der skal bøvle med tilmeldinger og 
ansøgninger.

Det skal man selv. Men her er 
der god hjælp at hente, enten hos 

din uddannelsesrepræsentant/ ud-
dannelsesambassadør, hvis du er 
velsignet med sådan én.

Ellers vil din TR eller lokale 3F 
afdeling kunne hjælpe dig med til-
melding.

Nedenfor finder du et lille udsnit 
af de muligheder, der kan være.

Karrievejledning
Susanne slog et slag for hjemmesi-
den tjekditarbjedsliv.dk hvor der er 
mulighed for at få individuel spar-
ring med en uvildig rådgiver, op 
til 3 samtaler, hvis man har brug 

for inspiration til hvad man tage af 
uddannelser, for evt. at komme et 
andet sted hen i sit arbejdsliv. Det 
koster ikke en krone.

Amukurs.dk er også en side, hvor 
man kan finde inspiration, ligesom 
IKUF.dk også er værd at kigge på.

Husk:
Du skal ikke være ekspert i kurser… 
for at kunne tage kurser.

Som opsagt har du stadig ret til 
„Opsagt hvad nu?“ enten som 3 da-
ges kursus eller individuelt forløb 
på 2 timer.

Postklubber – en vigtig del 
af det faglige fællesskab

Uddannelseskoordinator Susanne Ovesen gæstede Vestsjællands Postklubs generalforsamling.

Susanne Ovesen (uddannelseskoordinator) 

slog et slag for www.tjekditarbjedsliv.dk hvor 

der er mulighed for at få individuel sparring 

med en uvildig rådgiver, op til 3 samtaler, hvis 

man har brug for inspiration til hvad man tage 

af uddannelser.

Eksempler fra positiv listen:
•	 Klargøring af biler og både, 3 dage 
•	 Gaffeltruck, 7 dage, flere startdatoer
•	 Åbent værksted, IT
•	 FVU digital, minimum 12 deltagere
•	 Robotbetjening for operatører, 5 dage
•	 Lastbilkørekort, 30 dage
•	 Personlig sikkerhed ved arbejde med epoxy og isocyanater

http://www.tjekditarbjedsliv.dk
http://www.tjekditarbjedsliv.dk
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Parterne er enige om at implementere ændringerne i § 
13 ved følgende tekst :

„Der er mellem parterne enighed om, at overarbejde 
bør begrænses så vidt muligt, bør undgås. Overarbejde 
udføres efter nedenstående regler.“

Der kan dog forekomme forhold, der nødvendiggør 
overarbejde af hensyn til virksomhedens drift eller ret-
tidig færdiggørelse af indgåede ordrer, forpligtelser etc.

Medarbejderen kan dog afslå at udføre overarbejde, 
hvis det er begrundet i tungtvejende personlige eller 
familiemæssige forhold i forbindelse med særlige mær-
kedage og i forbindelse med særlige akutte hændelser.

Hvad angår særlige mærkedage, er det en forudsæt-
ning, at medarbejderen har gjort virksomheden op-
mærksom på denne i så god tid som muligt, og senest 
inden overarbejdet varsles. Særlige mærkedage er egne 
børns eller børnebørns barnedåb, konfirmation eller 
tilsvarende samt eget eller nærtståendes bryllup, sølv-

bryllup, guldbryllup eller tilsvarende samt egen eller 
nærtståendes runde fødselsdage.

Hvad angår særlige akutte hændelser, skal medarbej-
deren gøre opmærksom på afslaget senest i forbindelse 
med, at overarbejdet varsles. Hvis årsagen til at afslå 
overarbejde opstår efter, at overarbejdet er varslet, skal 
medarbejderen meddele dette straks. Særlige akutte 
hændelser er medarbejderens eget akutte lægebesøg, 
der ikke kan flyttes til et andet tidspunkt, nærtståendes 
dødsfald samt akut assistance til nærtstående i forbin-
delse med akut lægebesøg, der ikke kan flyttes til et 
andet tidspunkt, samt akut hospitalsindlæggelse. Med-
arbejderen kan tillige afslå overarbejde i ovennævnte 
tilfælde, selv hvis de ikke måtte være akutte, hvis de er 
af afgørende helbredsmæssig betydning. 

Arbejdsgiveren har krav på at få oplyst grunden til, 
at medarbejderen ikke ønsker at udføre et planlagt 
overarbejde.

At balancere arbejdsliv og familieliv betyder meget 
for mange medarbejdere. For at imødekomme dette 
har parterne bag de seneste overenskomstforhandlin-
ger vedtaget en række nye bestemmelser, der sikrer 
medarbejdere bedre mulighed for frihed i forbindelse 
med familiemæssige forhold. Parterne er enige om at 
implementere bestemmelserne i protokollaterne i lo-
kalaftalerne (parb. nr. 9 punkt 2: og SV nr. 8 punkt 2.)

Ret til frihed ved barns sygdom
Medarbejdere og ansatte under uddannelse har ret til 
at holde fri, når det er nødvendigt for at passe et sygt, 
hjemmeværende barn. Denne frihed dækker dog kun 
den ene forælder og udelukkende barnets første hele 
sygedag. Hvis barnet bliver sygt i løbet af medarbejde-
rens arbejdsdag, har vedkommende desuden ret til fri 
resten af dagen.

Lønmæssigt skelnes der mellem medarbejdere med 
under og over ni måneders anciennitet. Medarbejdere 
med mindre end ni måneders anciennitet vil modtage 
betaling svarende til sygedagpenge, mens medarbej-
dere med over ni måneders anciennitet vil modtage 
fuld løn.

Hvis barnet fortsat er sygt efter den første sygedag, 
har medarbejderen ret til at tage op til to ekstra fridage. 
Disse afholdes dog uden løn, men kan finansieres via 
Fritvalgs Lønkontoen.

Nye rettigheder til børne-  
og børnebørns-omsorgsdage
Som en del af de nye aftaler indføres retten til to bør-
nebørns-omsorgsdage pr. ferieafholdelsesperiode for 
medarbejdere og ansatte under uddannelse med mindst 
ni måneders anciennitet. Dette gælder børnebørn under 
14 år og uanset antallet af børnebørn kan der maksimalt 
afholdes to dage pr. ferieperiode. Disse dage afholdes 
uden løn, men medarbejderen kan få udbetalt et beløb 
fra Fritvalgs Lønkontoen.

Frihed til ledsagelse af nærtstående
Medarbejdere med mindst ni måneders anciennitet har 
fremover mulighed for at tage to dage fri pr. ferieafhol-
delsesperiode for at ledsage nærtstående til planlagte 
helbredskonsultationer, behandlinger eller møder med 
offentlige myndigheder. Retten gælder dog kun, hvis 
medarbejderens tilstedeværelse er påkrævet.

I særlige tilfælde, hvor en nærtstående gennemgår 
udredning eller behandling for kritisk sygdom, kan 
medarbejderen tage op til fem ekstra dage fri pr. fe-
rieafholdelsesperiode. Dette er dog betinget af, at der 
ikke allerede findes anden lovbestemt adgang til frihed. 
Yderligere fravær kan aftales individuelt mellem med-
arbejderen og virksomheden.

Friheden gives uden løn, men medarbejderen har 
mulighed for at benytte sin Fritvalgs Lønkonto til at 
kompensere for den manglende indkomst.

Mulighed for afslag  
af overarbejde

Medarbejderes ret til frihed i 
familiemæssige situationer
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Med ikrafttrædelse fra 1. september 2025 indarbejdes 
nye regler om uddannelse i forbindelse med afskedigel-
se i Industriens Overenskomst. Disse regler sikrer med-
arbejdere med en vis anciennitet bedre muligheder for 
kompetenceudvikling i opsigelsesperioden med støtte 
fra Industriens Kompetenceudviklingsfond (IKUF).

Forbedrede uddannelsesmuligheder
Medarbejdere med mindst seks måneders anciennitet 
i virksomheden har ret til én og op til tre ugers frihed 
til efter- og videreuddannelse i opsigelsesperioden. 
Denne ret erstatter tidligere uddannelsesrettigheder i 
overenskomsten.

For medarbejdere med mindst tre års uafbrudt an-
sættelse tilføjes yderligere to ugers frihed til uddan-
nelse, som kan finansieres gennem IKUF. Derudover 
gives mulighed for at gennemføre op til to ugers kursus-
deltagelse umiddelbart efter opsigelsesperioden. Dette 
medfører en tilsvarende forlængelse af opsigelsesvars-
let uden krav om ny opsigelse fra virksomhedens side.

Betingelser for kursusdeltagelse efter opsi-
gelse
For at udnytte denne mulighed skal flere betingelser 
opfyldes:
•	 Kursusdeltagelse skal så vidt muligt afholdes i den 

oprindelige opsigelsesperiode, og både medarbejder 
og virksomhed skal bidrage til dette.

•	 Medarbejderen skal hurtigst muligt efter opsigelsen 
ansøge om støtte fra IKUF og have modtaget tilsagn 
inden opsigelsesvarslets udløb.

•	 Medarbejderen skal fortsat stå til rådighed for ar-
bejdsmarkedet, hvor kursusdeltagelse må vige for 
et jobtilbud.

•	 Forlænget opsigelsesvarsel som følge af uddannelse 
kan ikke anvendes til at opnå yderligere fratrædel-
sesgodtgørelse.

Støttemuligheder og alternative valg
Medarbejdere, der benytter sig af denne ordning, kan 
modtage støtte efter de gældende regler i overenskom-
sten. Der gives mulighed for støtte til kurser, der er re-

levante for beskæftigelse inden for industriens overens-
komstområder samt til visse offentligt støttede kurser 
inden for persontransport, kantinedrift og rengøring.

Medarbejdere, der ikke benytter sig af muligheden 
for forlænget opsigelsesvarsel med uddannelse, kan i 
stedet modtage støtte til betaling af kursusgebyrer for 
kurser, der er påbegyndt før opsigelsen og afsluttes 
efter fratræden.

Som et alternativ kan medarbejderen vælge uddan-
nelse efter de eksisterende regler i § 44, stk. 2 og 3 i 
overenskomsten.

Overgangsperiode og ikrafttrædelse
De nye regler gælder for ansøgninger indsendt til IKUF 
fra og med 1. september 2025. Indtil da vil de tidligere 
bestemmelser i Industriens Overenskomst 2023-2025 
være gældende.

Denne ændring markerer en væsentlig forbedring af 
mulighederne for kompetenceudvikling i forbindelse 
med afskedigelse, hvilket giver medarbejderne bedre 
forudsætninger for at styrke deres kvalifikationer og 
muligheder på arbejdsmarkedet.

Igen i år er der bonus fra Tryghedsgruppen at se frem 
til, hvis du er forsikret i TJM Forsikring. 

Som TJM-kunde er du automatisk medlem af Tryg-
hedsGruppen. Det betyder, at du hvert år har mulighed 
for at få udbetalt medlemsbonus. 

TryghedsGruppens repræsentantskab beslutter hvert 
år i marts, om der skal udbetales bonus til medlemmer-
ne. Siden ordningen blev indført i 2016, er der blevet 
udbetalt bonus hvert år. Procentsatsen fastlægges på 
baggrund af TryghedsGruppens overskud året før og 
ligger typisk på 5-8 %.

Bonus i 2025 
TryghedsGruppen har i år besluttet at udbetale bonus 
til bonusberettigede medlemmer på 6% af det beløb, 
man som kunde har betalt for sine forsikringer (ekskl. 
afgifter mv.) hos TJM Forsikring i 2024. Har du fx for-
sikringer fra 1. juli og resten af året, bliver din bonus 
beregnet ud fra prisen på dine forsikringer i de seks 
måneder.

Der er en minimumsgrænse for udbetaling af bonus 
på 75 kr. før skat, da det er for dyrt i administration at 
udbetale relativt små bonusbeløb. 

Bonus bliver sat ind på din NemKonto den 24. sep-
tember 2025. Hvis du er berettiget til bonus, kan du 
allerede nu se beløbet på „Min side“ (under fanen „Mine 
fordele“), som du har adgang til fra TJM Forsikrings 
hjemmeside tjm-forsikring.dk. Er du bonusberettiget, 
får du også direkte besked fra TryghedsGruppen på 
mail.

Så meget får du i bonus 
Samlet årlig pris 	 Bonus før skat ved 6 % 
1.250 kr. 		  75 kr. 
4.000 kr. 		  240 kr. 
6.667 kr. 		  400 kr. 
13.333 kr. 		  800 kr. 
20.000 kr. 		  1.200 kr. 
33.333 kr. 		  2.000 kr.

Bonus fra TryghedsGruppen 

Nye regler for uddannelse 
i opsigelsesperioden
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En arbejdsulykke kan opstå på et splitsekund – men 
håndteringen kræver både struktur, hurtig reaktion og 
grundig opfølgning. Her får du et overblik over, hvem der 
gør hvad, når en arbejdsulykke sker.

Akut indsats og  
sikkerhed først

Når ulykken indtræffer, er det afgø-
rende, at der handles hurtigt. Den 
første person på stedet skal sikre 
området for at forhindre yderlige-
re skader. Dette kan indebære at 
stoppe maskiner, afspærre området 
eller fjerne farer. Hvis der er til-
skadekomne, ydes der førstehjælp, 
og ved alvorlige skader tilkaldes 
alarmcentralen på 112. Informer 
straks nærmeste leder og arbejds-
miljørepræsentant om ulykken. De 
skal derefter vurdere situationen og 
tage de nødvendige skridt. Det er ar-
bejdsgiverens ansvar at sikre, at den 
tilskadekomne får den nødvendige 
hjælp, herunder transport til læge 
eller skadestue. 

Dokumentation er nøglen
Så snart situationen er stabil, bør 
hændelsesforløbet dokumenteres. 
Det gælder både tid, sted, hvad der 
skete – og hvem der eventuelt var 
vidner. Billeder kan og bør tages 
som en del af dokumentationen ved 
en arbejdsulykke, så længe det sker 
med respekt for den tilskadekomne 
og databeskyttelsesreglerne. Denne 
dokumentation er vigtig både i det 
videre forløb og i det forebyggende 
arbejde.

Anmeldelse af ulykken
Hvis arbejdsulykken medfører mere 
end én dags fravær ud over skade-
dagen, har arbejdsgiveren pligt til at 
anmelde den i C2 – og det skal ske 
senest efter 7 dage. I PostNord an-
melder vi også de ulykker, som ikke 
umiddelbart giver fravær, da de kan 
give fravær senere hen (f.eks. er der 
også lovmæssig pligt til at anmel-
de alle ulykker, der omfatter vold, 
trusler og krænkelser uanset om de 
giver fravær). Som udgangspunkt 
er det arbejdsmiljørepræsentanten, 
der anmelder ulykkerne – men det 
er ledelsen, der har ansvaret for, 

at det sker. Læger og skadestuer 
har også pligt til at anmelde, hvis 
de vurderer, at der er tale om en 
arbejdsulykke. Og hvis ingen andre 
gør det, kan den skadelidte selv ind-
sende en anmeldelse.

Opfølgning og læring
Når en arbejdsulykke har fundet 
sted, er det afgørende, at arbejds-
miljøorganisationen (AMO) foreta-
ger en grundig analyse af hændelses-
forløbet. Formålet er at identificere 
årsagerne til ulykken og sikre, at der 
bliver sat målrettede tiltag i gang for 
at forhindre gentagelser. Det kan 
blandt andet være nødvendigt at ju-
stere arbejdsrutiner, styrke brugen 
af værnemidler eller opdatere eksi-
sterende sikkerhedsprocedurer.

Senest 30 dage efter skadesda-
toen skal der udarbejdes en analyse 
af ulykken, hvor der igangsættes 
forebyggende aktiviteter. Det hand-
ler ikke blot om hensynet til den 
tilskadekomne – men også dennes 
kollegaer.

En åben dialog og et tæt samar-
bejde mellem ledelse, arbejdsmil-
jørepræsentanter og medarbejdere 

er afgørende for at skabe en stærk 
sikkerhedskultur og et lærende ar-
bejdsmiljø.

Faglig og juridisk støtte
Den tilskadekomne bør opfordres 
til at kontakte sin 3F fagforening, 
som kan bistå i forbindelse med 
erstatningssager, kommunikation 
med AES og eventuelle arbejdsska-
deforsikringer. Det kan være afgø-
rende for at sikre rettighederne i det 
videre forløb.

Ved længerevarende fravær
Sygemeldes medarbejderen, bør 
arbejdsgiveren følge op løbende. 
Kommunen kan inddrages, og en 
fastholdelsesplan kan være relevant, 
særligt ved længere fravær eller ri-
siko for varig nedsat arbejdsevne.

Kort sagt: 
Det er vigtigt, at alle medarbejdere 
bliver informeret om ulykkerne og 
de tiltag, der er iværksat for at for-
bedre sikkerheden.

Et effektivt handlingsforløb ved 
en arbejdsulykke bygger på hurtig 
reaktion, tydelig ansvarsfordeling 
og forebyggende handlinger og ef-
terfølgende læring. Det beskytter 
både medarbejderen og arbejds-
pladsen – og styrker sikkerheds-
kulturen.

Hvad sker der ved en arbejdsulykke?

Når uheldet er ude

Tegning: Allan Fontanni
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Vi har igennem mange år været 
foregangsland for digitalisering og 
den udvikling i forhold til brevfal-
det, følges tæt af de andre postale 
virksomheder i Europa.

Senest har det Tyske Tv-selskab 
ZDF været på besøg for at lave et 
indslag til programmet „Heute in 
Europa“ hvor de har interviewet en 
kollega der hedder Garven Herks-
troetter, adm. Direktør for PN Kim 
Pedersen og vores formand for 3F 
Post Dzevad Ramic.

Nedenstående tekst er en over-
sættelse af det, speakeren fortæller 
om i indslaget.

I Den Europæiske Union findes 
der en rangliste, som viser, hvor 
medlemslandene står i forhold til 
digitalisering. Tyskland ligger på en 
13. plads og dermed i den øvre mid-
tergruppe. Det skyldes ikke kun, 
at den digitale infrastruktur stadig 
har meget at indhente. Også be-
folkningens digitale kompetencer 
anses for at være ret gennemsnit-
lige. Danmark er markant længere 
fremme og ligger på en 2. plads 
i det digitale indeks – også fordi 
danskerne er mere vant til at bruge 

computer og internet. De sender 
stort set ikke længere breve. Kor-
respondance foregår næsten ude-
lukkende digitalt. Og det har meget 
konkrete konsekvenser. Vores kol-
lega Garven og hans elcykel plejede 
at omdele over 100 kilo breve dag-
ligt. I dag er det meget mindre. Den 
tysk–danske Garven har i mange år 
arbejdet som postbud i en forstad 
til København – og elsket det. Og 
nu dette : Ved årets udgang stopper 
det statslige danske postvæsen helt 
med at omdele breve. Garven mister 
sit drømmejob. 

„Det er trist, men det var forven-
tet“, siger Garven. 

Antallet af breve i Danmark er i de 
seneste år virkelig faldet. Der er ikke 
meget aktivitet tilbage i brevsorte-
ringscentrene. I løbet af de sidste 24 
år er mængden af breve faldet med 
90 procent. Den garanterede leve-
ringstid er blevet længere og læn-
gere – i dag fem dage – og portoen 
er steget støt til næsten 30 kroner 
for et brev. 

„Det er bare sådan, at alting fore-
går digitalt hos os nu. Der er ikke 
mange breve tilbage. Vi er dér, hvor 

danskerne har brug for os.“ for-
tæller adm. Direktør for PostNord 
Danmark Kim Pedersen. 

De handler ekstremt meget på 
nettet. 9 ud af 10 handler online 
hver måned. Der tilpasser vi os ger-
ne og er dér, hvor danskerne har 
brug for os – nemlig med pakker. 
Her er transportbåndene fulde. 

Alligevel bliver kun godt 700 ud af 
de 1.500 brevbude overført til pak-
kedelen. Breve kan stadig sendes 
fra 2026, men ikke længere med det 
statslige postfirma. Det kritiseres af 
fagforeningen 3F. 

”Det statslige postvæsen dække-
de hele landet. Nu bliver der kun ét 
privat monopol, som ikke kommer 
alle steder. Mange borgere bliver 
dermed ignoreret. Det bliver svært 
at få leveret breve ud til alle, og ge-
nerelt bliver det for dyrt.” udtaler 
formand for 3F Post Dzevad Ramic. 

Indslaget sluttes af med at spea-
keren fortæller at, fra juni bliver de 
smukke røde postkasser fjernet og 
postbudet Garven håber meget, at 
han til den tid ved, om han bliver 
overført til pakkedelen. 

ZDF ( Zweites Deutsches Fernsehen) er en af Tysklands største offentlige tv-
stationer. Den blev grundlagt i 1961 og har hovedsæde i Mainz.  
ZDF er licensfinansieret og tilbyder et bredt udvalg af programmer, herunder 
nyheder, dokumentarer, underholdning og fiktion, ofte med fokus på public 
service og oplysning.

Der er stor interesse fra hele Europa på den postale udvikling i Danmark

ZDF kom på besøg

Teamet fra den tyske TV–kanal ZDF der som en del af deres indslag om digitalisering besøgte 3F Post.
Indslaget fra d. 8 april, (du skal cirka 6:48–8:48 ind i indslaget, for at finde afsnittet om den danske digitalisering ) :
https://www.zdf.de/play/magazine/heute-in-europa-1-100/heute---in-europa-vom-8-april-2025-100

”Det statslige postvæsen dækkede hele landet. Nu bliver der kun ét privat monopol, som ikke kommer alle steder. 
Mange borgere bliver dermed ignoreret. Det bliver svært at få leveret breve ud til alle, og generelt bliver det for dyrt.” 
udtaler formand for 3F Post Dzevad Ramic. 

https://www.zdf.de/play/magazine/heute-in-europa-1-100/heute---in-europa-vom-8-april-2025-100
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 Følg 3F Post på nettet
Hjemmeside: www.3fpost.dk
Facebook: facebook.com/3fpost

Kære medlemmer. Nu kan du søge legat til uddannelse. 
Du har nu en unik mulighed for at søge penge til uddan-
nelse og anden dygtiggørelse ved Jubilæumsfonden.

Lidt om fonden og hvem der kan søge
Jubilæumsfonden uddeler penge til uddannelse 
for medarbejdere i PostNord Danmark A/S og dets 
datterselskaber.

„Det Danske Post og Telegrafvæsens Jubilæumsfond“ 
blev stiftet i 1924 i anledning af 300 årsdagen for det 
danske postvæsens grundlæggelse - så det er altså mere 
end 100 år siden. I 2013 blev fonden sammenlagt med 
„Postmester Niels Brøndsted og hustru Margrethe, f. 
Røginds legat for postmestre under det københavnske 
postområde“.

Formålet har gennem alle årene været at „yde støtte 
til flittige og dygtige medarbejdere i nu Post Danmark 
A/S, der ved studier eller rejser i udlandet eller hjemme 
agter eller har søgt at dygtiggøre sig til deres stilling“.

I de senere år har der været ganske få ansøgere og af 
disse meget få, som direkte kunne henføres til formå-
let med fonden. Derfor er der søgt og opnået tilladelse 
til at afvikle fonden, og udbyde legater så tæt på det 
oprindelige formål som muligt. Alle studier og rejser, 
der kan dygtiggøre dig til dit arbejde, kan komme i be-
tragtning til et legat.

Der er fortsat 300.000 kr. i fonden, som bestyrelsen 
skal udlodde.

Der kan ansøges om legatportioner på mindst 3.000,- 
kroner. Beløbet er skattepligtigt.

Alle ansatte kan søge.

Sådan søger du
•	 I din ansøgning skal du begrunde, hvad du vil bruge 

pengene til. Formålet skal opfyldes jf. teksten oven-
for.

•	 Din ansøgning skal være anbefalet af din nærmeste 
leder. Det kan gøres via en vedhæftet mail.

•	 Send din ansøgning enten:
•	 pr. mail til HK Hovedstaden på mailadresse: 

01hsc@hk.dk - skriv ”Jubilæumsfonden» i em-
nelinjen

•	 eller pr. brev til HK Post & Kommunikation, Det 
danske Post- og Telegrafvæsens Jubilæumsfond, 
Svend Aukens Plads 11, 2300 København S

 Ansøgningerne behandles på fondens bestyrelsesmø-
der med cirka 3 måneders mellemrum - så ansøgninger 
skal bare sendes løbende.

Som et led i opløsningen af fonden skal kapitalen ud-
deles i overensstemmelse med fondens oprindelige 
formål:

„Fonden har til formål at yde støtte til trængende 
medlemmer af de tre tilsluttede organisationer (PTU). 
Der ydes ligeledes støtte til kulturelle og sportslige akti-
viteter, der forestås af organisationer med tilknytning 
til post- og teleområdet.“

Hvem kan søge?
Alle ansatte i PostNord Danmark, der er organiseret i 3F 
Post, HK Post & Kommunikation og Dansk Metal TDC 
(tidligere Telekommunikationsforbundet), kan ansøge 
om midler fra understøttelsesfonden.

Vi støtter:
•	 Trængende medlemmer af de tre tilsluttede organi-

sationer

•	 Dokumenterede udgifter til:
•	 Lægeordineret medicin
•	 Behandling hos fysioterapeut, kiropraktor og zo-

neterapi
•	 Tandbehandling og briller

•	 Tilskud til kulturelle og sportslige aktiviteter der fore-
stås af organisationer inden for post- og teleområdet

•	 Dokumenterede udgifter op til 1 år tilbage fra an-
søgningsfristen

Ansøgningsproces
Ansøgninger skal udfyldes på fondens ansøgningsskema.

Frister for ansøgning: 1. juni og 1. november

Grib muligheden og søg nu!
Har du spørgsmål? Kontakt din lokale fagforening 
for mere information. Find ansøgningsblanket her: 
https://tinyurl.com/3b4cc8xn

Jubilæumsfonden støtter din
faglige udvikling – Søg nu! PTU er under opløsning – Søg midler nu!
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F ra svundne tider

Hver dag aaret rundt modtager postvæsenet i gennem-
snit 12.000 ”syge breve”, som man kalder breve med 
urigtig eller mangelfuld adresse.

Postvæsenet gør, hvad de kan, for at hjælpe de syge 
breve rigtig frem eller, hvis det er umuligt, tilbage til 
afsenderen.

Det er et arbejde, der ikke alene kræver tid, men 
ogsaa penge. For nogle aar siden gjorde man det op til 
en ekstraudgift for postvæsenet paa omkring 300.000 
kr. om aaret!

For at spare dem har postvæsenet i aarenes løb rekla-
meret meget for at faa breve adresseret rigtigt, og nu har 

man ladet Dansk Kulturfilm fremstille en reklamefilm 
om de syge breve. Den rulles i de kommende uger i de 
Københavnske biografteatre.

Paradoksalt nok ser det ud til, at postvæsenets be-
stræbelser for at hjælpe syge breve rigtigt frem, med-
virker til at forøge deres antal. Folk regner med, at 
postvæsenet saamænd nok finder ud af det, selv om 
adressen ikke er korrekt.

Information 15.12.1949

På et lille kontor hos Post Danmark i København får 
man hver dag mellem 800 og 1.400 breve med mær-
kelig eller mangelfuld adresse på. Men med godt de-
tektivarbejde finder brevene alligevel oftest frem til 
rette modtager

Opklaring
Når maskinerne siger fra. Og når de menneskelige sor-
teringsfolk også har meldt pas. Så er der ikke andet at 
gøre end at indlevere breve med manglende eller mær-
kelig adressat til »Team døde breve« oppe på fjerde sal.

På dette lille kontor hos Post Danmark i København 
modtager Sonja Sommer og Mogens Agerbo hver dag 
mellem 800 og 1.400 såkaldte døde breve: Måske er 
adressen dækket til af ketchup, fordi nogen har smidt 
en pølsebakke ned i en postkasse. Måske er brevet 
adresseret til Gud eller til Britney Spears. Eller måske 
har brevet som i de fleste tilfælde blot en mangelfuld 
eller meningsløs adresse på.

»På dette her brev står der f.eks. et gadenavn som 
ikke eksisterer. Og der er intet postnummer på, hvilket 
især er et problem i København, hvor hver gade nær-
mest har sit eget postnummer,« siger Mogens Agerbo.

Alligevel er det lykkedes for hans kollega Sonja Som-
mer at finde frem til, hvem den anonyme afsender har 
ønsket skulle modtage brevet.

»Jeg har søgt nr. 42 og på Aagaard, og så var der 
bingo,« siger Sonja Sommer.

Hendes trick er at søge efter det specielle. Men det 
kan ikke altid lade sig gøre, hvis personen hedder John 
eller Jensen. De tilsammen tre ansatte på kontoret er 
dog så rutinerede i at kombinere detektivarbejde med 
snusfornuft og opslag på computeren, at de har en suc-
cesrate på 80-90 procent i opklaringsarbejdet.

På den ene væg kan man se dagens opklarede ku-
verter ligge i dueslag fordelt på postdistrikter rundt 
i Danmark. Der er stadig fem hele kasser med døde 
breve, som personalet skal forsøge at nå igennem inden 
lukketid kl. 01.00.

»Noget af det sværeste er breve fra udlandet. Ofte 
skelner man ikke mellem de enkelte skandinaviske 
lande, så vi ved ikke, om brevet skal bringes ud i Dan-
mark, Norge eller Sverige,« siger Mogens Agerbo.

I alt modtager Post Danmark over 300.000 døde 
breve om året. De 10-20 procent af brevene, hvis øn-

skede skæbne ikke opklares her på kontoret, sendes 
afsted til Post Danmarks servicecenter andetsteds i 
København. Her har medarbejderne som de eneste i 
landet lov til at åbne brevene for at komme nærmere 
en modtager eller afsender. I 60 procent af tilfældene 
lykkes det. Resten af brevene bliver brændt, hvis ingen 
har eftersøgt brevet indenfor tre måneder.

Panik og tak
Nogle afsendere af breve er dog yderst hurtige til at 
henvende sig, hvis de selv har opdaget en fejl.

»Jeg har på et tidspunkt stået med et brev fra hoffet, 
som nærmest var stemplet fortroligt 10 gange uden på 
kuverten. Det var ved en fejl røget i en postkasse. Også 
ambassader og ministerier henvender sig nogle gange 
direkte til os,« siger Mogens Agerbo.

Ofte er ambassader meget taknemmelige over kon-
torets arbejde.

»Så ringer de og siger tak eller skriver et kort. Noget 
af det mest tilfredsstillende ved at arbejde her er, når 
folk bliver glade,« siger Sonja Sommer.

I tidens løb har hun modtaget tre takkebreve fra 
Mærsk McKinney Møller personligt.

»Det blev jeg meget stolt over,« siger Sonja Sommer.
Nogle gange har hun og Mogens Agerbo dog også sure 

folk i røret. Især, når det drejer sig om indholdet i den 
kasse med tømte punge, sygesikringsbeviser, kørekort 
og pas, som står i et hjørne af kontoret. En kasse, som 
er dobbelt så stor i de perioder, hvor Tivoli holder åbent.

»Pungene kommer typisk i en postkasse efter at 
en lommetyv har tømt dem for indhold. Eller hvis en 
person har fundet et pas eller en pung på gaden og 
ikke gider gå til politiet med den. Når ejermændene 
ringer, så kan de godt blive sure over, at vi beder dem 
beskrive pungen først, før vi kan udlevere den,« siger 
Sonja Sommer.

Men de fleste gange er det positive eller rørende fø-
lelser, som kommer frem gennem arbejdet.

»En lille dreng havde engang skrevet Til far i himlen 
og angivet en gravsten på en kirkegård. Sådan noget 
bliver man jo lidt rørt af,« siger Sonja Sommer. »Og 
så er der selvfølgelig alle brevene til Julemanden. Dem 
sender vi videre til Grønland, så de breve kommer alle 
frem.« 

Information 26.10.2004

Kontoret for døde breve

Film om „Syge breve“
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 Feriekontoret

Feriekontoret administrerer bookinger af bl.a. Postens ferieboliger. Boligerne bookes pr. 
telefon (bortset fra de tre årlige lodtrækningsrunder). Ring til os på tlf. 88 92 33 60 (Katja 
og Jess) hvis du vil booke en feriebolig eller har spørgsmål omkring regler m.m.

Lodtrækning vinter 2025/2026 (uge 45-16)
På grund af medlemsbladets deadline er det allerede 
nu tid til at gøre opmærksom på vinterlodtrækningen. 
Brug ansøgningsskemaet som er i dette blad, gå på 
www.3fpost.dk og print ansøgningen eller udfyld det 
elektronisk, hvis du ønsker at deltage i lodtrækningen. 
Se vejledningen her i bladet.

Feriekontoret skal modtage ansøgningen senest den 
18. august 2025 kl. 0900. Hvis du vælger at sende 
ansøgningen til os pr. mail, skal den sendes som en 
pdf-fil ellers deltager du ikke i lodtrækningen. Hvis 
du ikke kan sende på denne måde, skal ansøgningen 
sendes pr. brev. 

Bekræftelse på din booking
Når du booker en feriebolig hos os, får du altid til-
sendt en bekræftelse fra os på mail samme dag, som 
bookingen er foretaget. Hvis du ikke får det, skal du 
selvfølgelig reagere, da noget så er gået galt. Mailen 
kan være havnet i dit spamfilter eller mailadressen er 
forkert. Hvis du ingen mail har, sender vi selvfølgelig 
bekræftelsen med posten.

Kontakt til Feriekontoret
Feriekontoret får rigtig mange henvendelser på mail. Så 
mange, at vi ikke kan garantere for et hurtigt svar. Vi 
har derfor en opfordring til dig ; hvis din henvendelse 
kræver et hurtigt svar, skal du i stedet ringe til os på 
tlf. 88 92 33 60 i kontorets åbningstid.

For god ordens skyld skal vi igen præcisere, at boo-
kinger ikke foretages pr. mail.

Er det dit?
I det fleste af vores boliger har vi nu hvide hovedpude-
covere for at beskytte hovedpuderne. Det sker desværre 
af og til, at nogle af jer kommer til at tage dem med 
hjem i den tro, at det er jeres eget hovedpudebetræk, 
men …. det er det jo ikke. Vi skal derfor opfordre til, 
at du lige tjekker, at det kun er eget pudebetræk m.m., 
som bliver pakket i tasken. Tak.

Er du flyttet siden sidst ?
Hvis du booker ferieboliger hos os er det selvfølgelig 
vigtigt, at vi har din korrekte adresse. 

Du skal derfor både huske at melde flytningen til 
Feriekontoret, din lokale 3F–afdeling og eventuelt også 
til Postpensionisternes Landsforening, hvis du er med-
lem der.

Naar Fortidens Tyskere talte for ir-
riterende højt om, at deres Tog altid 
var præcise, kunde en Dansker med 
fuld ret fremhæve dets Postvæsen. 
Det var 100 pCt. Paalideligt og satte 
en Ære i altid at finde en Adressat. 
Det var ikke blot Verdens festligste 
uniformerede, men ogsaa et af dens 
mest effektive Postvæsener.

Nu er Uniformen blevet lidt luv-
slidte, og Prestigen har ogsaa taget 
Skade. Det er haardt for Etatens 
veltjente Folk i Avisen at skulle læse 
Overskrifter som « Atter tyvagtigt 
Postbud». Men det er jo rigtigt, at 
der forsvinder Post her i Landet, og 
at man i mange Kredse anser det for 
lidt af et Mirakel, hvis visse Forsen-
delser naar frem uden at have fristet 
nogen over Evne undervejs. (Det er 
en Indstilling, som ikke er beretti-
get, for der er stadigvæk Undtagel-
ser, at Posten ikke naar frem, men i 
daglig Tale udtrykker man sig jo nu 
engang altid rigeligt kategorisk!).

Der kan gives sytten Forklarin-
ger paa, hvorfor Glansen er gaaet 
af Postvæsenet, men antageligt kun 
een rigtig. Staten har ladet Etaten 
proletarisere. Man har sparet paa 
Femøren og ladet Daleren rulle. 
Man har villet klare sig igennem 

med Ekstrafolk og Vikarer, som 
man ikke paalægger sig store For-
pligtigelser overfor. Man sparer 
Pensionen og maa til Gengæld be-
tale ekstra.

Det er en haardhændet, men ma-
aske brugelig Personalepolitik i en 
Tid med rigeligt Udbud af Arbejds-
kraft – i en Tid, hvor man bare kan 
stille Krav til Folk og faa dem hono-
reret under Trussel til Afsked. Men 
det bliver rent skævt, naar man fø-
rer denne Politik igennem Aar med 
Mangel paa Folk. Postvæsenet har 
maattet tage, hvad det har kunnet 
faa, og det har ikke turdet og ikke 
kunnet holde fuld Disciplin, fordi de 
mange Ekstrafolk saa blot gik deres 
Vej igen. Det kan ikke blive ved at 
gaa. Man forvandler langsomt Eta-
ten til en Budcentral. Vi ser ingen 
anden Vej ud af Uføret end den, 
at man igen skaber taalelige Tje-
nestemands vilkaar for bogstavelig 
talt alle i Postvæsenet. Et Postbud 
er andet og mere end et Cykelbud. 
Han er en betroet Mand. Den Ung-
dom, som søger ind i Postvæsenet 
for at skabe en Fremtidsstilling er 
ikke tjent med den sorte Kokarde, 
som uheldige Elementer har sat paa 
Begrebet ”Ekstrabude”. Lad os faa 

det afskaffet og erstattet med Aspi-
ranter, eller hvad man nu vil kalde 
yngre Folk, som prøves i nogen Tid 
med mere fast Ansættelse for Øje.

Der er kommet for mange løse 
Folk – i Ordets tvetydige Betyd-
ning – ind i Postvæsenet. Der er 
for mange Armbind og for faa røde 
Trøjer, for mange tilfældige Folk og 
for faa Tjenestemænd. Det gælder 
for Postvæsenet som for Politi og 
Militær, at blot een uheldig Mand 
i Uniform skader Standens Ære. 
Offentligheden lægger, saa uret-
færdigt det end er, ikke Mærke til 
det daglige Slid, Naar Postvæsenet 
fungerer, som det skal, fører det 
en stille Tilværelse. Men saasnart 
der er noget galt, falder Folk over 
det. Det maa være harmeligt for det 
store Flertal at Postbude at se, hvad 
enkelte Styevolter har faaet ødelagt 
i de senere Aar. Det kan synes en 
lille Ting at tale saa kraftigt om, 
men Postvæsenet er nu engang et 
af de fine og vigtige Tandhjul i Sam-
fundsmaskineriet, og det er ogsaa 
for udestaaende harmeligt at se, at 
Staten lader det ruste og slides saa 
det knirker.

Information 27.09.1947

Etat eller budcentral
Postvæsenet har tabt Prestige i de senere Aar.

Har du ødelagt noget?
Hvis du kommer til at ødelægge noget i feriebo-
ligen, skal du selvfølgelig give os besked. Hvis 
der f.eks. kommer skår i noget af porcelænet, 
skal det smides ud med det samme, så ingen 
kan skære sig på det. Husk at nedskrive antallet 
i afkrydsningslisten. Du skal selvfølgelig erstatte 
det ødelagte. Der sidder en prisliste i velkomst-
mappen. Det er ikke alle ting som er nævnt, men 
så ringer du bare til os og vi kan oplyse prisen.

http://www.3fpost.dk
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Bookhus har åbnet for en ny funktion, som giver mu-
lighed for at få besked, hvis en bolig bliver ledig. Funk-
tionen finder du under menupunktet ‘afbudsliste’ i 
menuen øverst på bookhus-siden (se ovenfor). 

Når du klikker på knappen, for du mulighed for at 
vælge perioden og hvilke boliger, du ønsker notifika-
tioner for. Her til højre er et eksempel, hvor der er 
oprettet et ønske om at få besked, hvis en af boligerne 
på Bornholm bliver ledigt i uge 25 

Skulle en af boligerne få et afbud, får alle der har 
ønsket det, en mail om at der er en ledig bolig. Boligen 
skal bookes på almindelig vis ved at ringe til Feriekon-
toret, og det er først til mølle-princippet der anvendes. 

Du skal være logget på bookhus, for at bruge funk-
tionen. Systemet holder ikke øje med, om du i det hele 
taget har ret til at booke den bolig, du har skrevet dig op 
til. Gå ind på feriekontoret.bookhus.dk og log ind med 
dine første seks cifre i cpr.nummeret som brugernavn 
og de sidste fire cifre som kodeord.

Hvis du ikke skulle have ret til at booke boligen, kon-
staterer vi det, når du ringer til os.

Har du modtaget den  
rigtige nøgle / nøglebokskode ?

Når vi fremsender nøglen (eller koden til nøglebok-
sen) til din bookede feriebolig, er det meget vigtigt 
at du tjekker, at det er den korrekte nøgle eller kode 
du har modtaget. Det kan desværre ske, at vi laver 
en fejl og det er ærgerligt først at opdage det, når du 
står foran ferieboligen med en forkert nøgle/kode. Så 
er det rigtig svært for os at hjælpe.

Ind– og fraflytningssyn

Der er nogle af jer som tror, at vores tilsynsførende 
kommer hver søndag og tjekker hele ferieboligen igen-
nem for fejl og mangler. Det gør de ikke. Hvis de skulle 
gøre det, ville prisen for at booke være en helt anden. 
Som bruger af vores ferieboliger har du derfor et stort 
medansvar for, at alt er som det skal være.

Rejse-/afbestillingsforsikring

Vi vil opfordre til, at du tegner en rejse-/afbestillingsfor-
sikring således, at du ikke mister dine penge, hvis uhel-
det skulle være ude og ferieboligen må afbestilles f.eks. 
på grund af sygdom hos dig selv eller dine nærmeste.

Feriekontoret tilbagebetaler ikke dit indbetalte be-
løb i tilfælde af sygdom hos dig selv eller i din nærmeste 
familie eller andre forhold, som en afbestillingsforsik-
ring kan dække. Det er derfor vigtigt, at du tegner en 
afbestillingsforsikring.

Kontakt dit forsikringsselskab for at høre nærmere, 
da vilkårene kan være lidt forskellige fra selskab til 
selskab. Hvis du ikke har en forsikring, anbefaler vi, at 
du kontakter TJM Forsikring på telefon 70 33 28 28.

Ansøgningsskemaet til lodtrækningsrunderne findes 
både i medlemsbladet og på 3F Posts hjemmeside, 
www.3fpost.dk. På hjemmesiden kan du udfylde ske-
maet elektronisk og sende det på mail til Feriekontoret.

Her følger en vejledning til hvordan det gøres i Win-
dows / Edge. Hvis du bruger et andet styresystem eller 
en anden browser, er fremgangsmåden muligvis lidt 
anderledes.
1.	Når en lodtrækningsrunde er i gang, er der et link på 

forsiden af www.3fpost.dk. Klik på linket, så kommer 
ansøgningsskemaet frem.

2.	Klik på  „T“ (i menuen øverst til venstre – se eksem-
plet nedenfor). „T“ betyder „tilføj tekst“. Markøren 
ændrer sig til en stiplet firkant.

3.	Placér markøren der hvor du vil skrive. Når teksten 
til feltet er ok, klik med musen uden for feltet og flyt 
til næste felt der skal udfyldes.

4.	Det færdige skema udskrives og gemmes som en 
pdf-fil. Brug den printer der hedder Microsoft Print 
to PDF og gem filen f.eks. på skrivebordet.

5.	Send en mail til feriekontoret-kbh@3f.dk. Skriv ven-
ligst ”Ansøgning” i emnefeltet. Husk naturligvis at 
vedhæfte filen inden du sender mailen. 

Vi klarer resten
Det var det ! Feriekontoret sørger for at indtaste dine 
ønsker til lodtrækningen, præcis som hvis du havde 
sendt et papirskema.

Hvis du vinder noget i lodtrækningen og fortryder, 
skal du give os besked hurtigst muligt. Det er ikke 
nok „bare“ at lade være 
med at betale. Du spær-
rer ugen for en anden 
og giver os unødigt ar-
bejde med at rykke for 
betalingen.

Alle ansøgere mod-
tager mail med besked 
om de har vundet eller 
ej. Hvis du ikke får så-
dan en mail, er der gået 
noget galt med mailen 
og du skal ringe til os. 
Hvis du ikke har mail 
og vi skal sende et brev, 
går der selvfølgelig læn-
gere tid.

Ansøgning – Vinter 2025/2026 
( uge 45  – 16 )

Du kan også udfylde
ansøgningsskemaet på nettet Få besked ved afbud

http://www.3fpost.dk/
http://www.3fpost.dk/
mailto:feriekontoret-kbh@3f.dk
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Rengøring af ferieboligen er ikke inkluderet i pri-
sen. Det er derfor dig selv, som skal stå for det 
og efterlade ferieboligen i en stand, så den næste 
bruger ikke skal starte sin ferie med at gøre rent 
efter dig. Det er nemlig ikke i orden og du risikerer 
ikke alene at få pålagt et gebyr, men også at blive 
frataget muligheden for at booke vores ferieboliger.

Selvom du f.eks. ikke har brugt et værelse, ovnen, 
brødristeren osv. er det stadig dit ansvar, at tingene 
er i orden. Fejl og mangler vil altid gå tilbage til 
den, der var der sidst. Det kan desværre ikke være 
anderledes.

Læs „Vilkår for brug af ferieboligen“ som du har 
fået tilsendt med bekræftelsen. Reglerne er rimeligt 
simple og skal overholdes.

Hvis du oplever, at en feriebolig ikke er gjort or-
dentlig rent, skal du sende en klage til os sammen 
med billeder, der dokumenterer manglerne. Ellers 
kan vi ikke gøre noget ved det.

Rengøringsmidler bør være til rådighed i ferie-
boligen, men … Der er nogle som tror, at f.eks. 
opvasketabs, opvaskemiddel, vaskepulver, skure-
svampe, håndsæbe og wc-papir stilles til rådighed 
på vores regning. Det er ikke tilfældet. Det samme 
gælder for fryseposer, stanniol, skraldeposer m.m. 
Det skal du også selv sørge for. Du kan være heldig, 
at gæsterne før dig har efterladt forskellige ting, 
men du kan ikke være sikker. Det er kun midler 
til den almindelige rengøring, som vi stiller til 
rådighed.

 Rengøring i ferieboligerne

Feriekontoret forsøger at holde vores ferieboliger i en perfekt 
stand, men vi kan ikke gøre det uden din hjælp! Når du benyt-
ter vores ferieboliger, opdager du måske noget, som ikke er 
helt som det bør være. Det vil vi rigtig gerne have besked om, 
så det kan blive bragt i orden.

Vi ønsker f.eks. ikke, at der er skår i porcelænet, at moppe-
sættet er i stykker, at opvaskemaskinen ikke fungerer korrekt 
o.s.v., men vi kan kun gøre noget ved det, hvis vi får besked fra 
dig som bruger af vores boliger.

Det er derfor SÅ vigtigt, at du giver besked til den tilknyttede 
tilsynsførende (navn og telefonnummer står altid øverst i in-
formationsskrivelsen) eller til Feriekontoret straks du opdager 
sådanne ting og sager. Også selv om du ikke har tænkt dig at 
benytte de ødelagte ting. Vi opfatter ikke tilbagemeldingerne 
som klager, men som en hjælp til os alle sammen.

Klager du bare,
eller hjælper du Feriekontoret ?

På www.3fpost.dk ligger dokumen-
tet „Ledige uger“ som hver dag (ved 
fyraften) opdateres, så du kan se 
hvilke boliger der er ledige og hvor-
når. Det kommer vi til at ændre på.

Det vil blive sådan, at du skal 
vælge „Oversigt“ øverst på siden 
https://feriekontoret.bookhus.dk. 
Denne oversigt er altid 100  % op-
dateret. Du skal se efter de grønne 

uger. De er ledige og klar til at blive 
booket. Der er forskellige søgemu-
ligheder og hvis du f.eks. vælger at 
angive en periode i søgefeltet, bliver 
der kun vist det, som er ledigt.

Hvis du blot bladrer op og ned på 
siden og med pilene til højre/ven-
stre kan du bladre i kalenderen. Du 
kan også vælge at gå i „Kartotek“ i 
stedet for. Her får du forskellige op-

lysninger og det er en anden måde 
at se de ledige uger på.

Postens ferieboliger har nr. 1–69 
og det er kun dem, som du har mu-
lighed for at booke. Nu har du mu-
lighed for at øve dig på det, inden 
vi fjerner „Ledige uger“ fra hjem-
mesiden.

Ledige uger – ændringer er på vej

https://feriekontoret.bookhus.dk
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Priser for vinter 2025/2026 (uge 45 – 16) 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Bolignr. i 
Bookhus 

 Pris pr. uge 
Uge 45 - 16 

Minibookning 
(3 døgn) 

1 – 3 Hasle  2600 1950 
6 Kramnitze 2500 1850 

12 + 13 Langeland, ny 2800 2050 
14 + 15 Grenaa 2800 2050 
16 - 18 Dyngbylund, Odder  ** 2400 1750 

19 Hejsager 2900 2050 
20 Blåvand, Hvide Hus ** 2800 2050 
21 Skyum 2800 2050 
22 Rørvig ** 2600 1950 
23 Tutten, Nykøbing Sjælland 2600 1950 
30 Nørlev Strand 2900 2050 
31 Fanø 2900 2050 
32 Hvide Sande 2900 2050 
33 Mols 2900 2050 
34 Liseleje 3000 2150 
35 Udsholt, Gilleleje 3000 2150 
36 Christianshavn nr. 7, 4. sal 3200 2150 
37 Christianshavn nr. 7, stuen 3200 2150 
38 Kramnitze, Ny 2800 2050 
40 Klint, Nordsjælland 3100 2150 
41 Samsø 2700 2050 
42 Gl. Kirkesti, Skagen ** 2900 2050 
43 Lars Bødkersvej, Skagen 2900 2050 
44 Rømø 2900 2050 
45 Ny Blåvand 3600 2250 
46 Fjellerup ** 2800 1950 
47 Martofte 3200 2250 
48 Egernsund 3100 2150 
51 Ørestad 2700 1950 
53 Christianshavn nr. 1, stuen 3200 2150 
54 Amsterdam 2900 2050 
55 Berlin, lille (læs forbehold) 2900 2050 
56 Berlin, stor (læs forbehold) 3400 2250 
57 Budapest 2800 1950 
58 Lissabon ** 3400 2350 
61 Clichy (Paris) 3100 2050 
62 Saint-Raphaêl (Nice) ** 3000 2050 
63 Barcelona 3300 2250 
64 Marckolsheim (Alsace) 5300 2650 
65 Benalmadena (Malaga) ** 3400 2350 
66 Greenwich (London) 3300 2250 
67 Brixton (London) 3300 2250 
68 Bad Gastein ** 5400 2750 
69 Sarajevo ** 2900 2050 

Vinter 2025/2026 – Ansøgning Vigtigt … Sæt X på side 2  
  
   

 
 

Ferieophold vinter 2025/2026 fra uge 45 i 2025 – 
uge 16 i 2026 for 3F postmedlemmer og medlem-
mer fra PPL (Postpensionisternes Landsforening). 
 
 
Cpr.nr: ___ ___ ___ ___ ___ __ - ___ ___ ___ ___ 
 
 
Navn: ____________________________________ 
 
 
Adresse: __________________________________ 
 
 
Postnr. + by: ______________________________ 
 
 
Tlf.: ________________Mobil: ________________ 
 
 

 Skriv mailadressen med BLOKBOGSTAVER 
 og ikke med eventuel svær læselig håndskrift 
 
 
Mail: _____________________________________ 
 
 
Jeg søger ferieophold i uge (skriv ugenummeret) 
 

1. prioritet 
Uge nr. 

2. prioritet 
Uge nr.  

3. prioritet 
Uge nr.  

 
 

  

 
Du kan vælge mellem tre mulige uger. Prioriter dine 
ugeønsker. 
 
14 dages ophold skal starte i en ulige uge og markeres 
i kolonnen ”14 dage” ud for boligen. Hvis du ikke vinder 
et 14 dages ophold, er du automatisk med i lodtræknin-
gen om 1 uge. 
 
Der kan søges 10 steder og de skal prioriteres. 
Skriv 1, 2, 3 o.s.v. i kolonnen med 14 eller 7 dage. 
 
Jeg er forsikringstager i 
TJM Forsikring. 
Mit policenummer er: 
 
Ansøgningen sendes til: 
 
Feriekontoret - Peter Ipsens Allé 25 - 2400 Kbh. NV 
og skal være modtaget med morgenposten eller 
pr. mail senest mandag den 18. august 2025 kl. 0900. 
 
Hvis den sendes pr. mail, skal ansøgningen være i pdf-
format og skriv venligst ”Ansøgning” i emnelinjen. 
 
Mail: feriekontoret-kbh@3f.dk - Tlf.: 88 92 33 60 
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Ferieforeningen 14 dage 7 dage 

200  Hasle    
6  Kramnitze    

600  Langeland, ny   
700  Grenaa   
800  Dyngbylund (Odder)    
19  Hejsager Nej  
20  Blåvand (Hvide Hus) Nej  
21  Skyum Nej  
22  Rørvig    
23  Tutten (Nykøbing Sjælland)    

Postfonden 
30  Nørlev Strand Nej  
31  Fanø Nej   
32  Hvide Sande Nej   
33  Mols Nej   
34  Liseleje Nej  
35  Udsholt (Gilleleje) Nej   
36  Christianshavn (4. sal) Nej  
37  Christianshavn (stuen) Nej  
38  Kramnitze, ny Nej  

 
 

K
an

 s
øg

es
 a

f 
al

le
 3

F 
po

st
m

ed
le

m
m

er
 o

g 
m

ed
le

m
m

er
 f
ra

 P
PL

 (
Po

st
pe

ns
io

ni
-

st
er

ne
s 

La
nd

sf
or

en
in

g)
, 

so
m

 e
r 

fo
rs

ik
ri

ng
st

ag
er

e 
i T

JM
 F

or
si

kr
in

g.
 

TJM Forsikring 

40  Klint Nej  
41  Samsø Nej   
42  Gl. Kirkesti (Skagen) Nej   
43  Lars Bødkersvej (Skagen) Nej   
44  Rømø Nej   
45  Blåvand, ny (Horns Rev) Nej   
46  Fjellerup Nej  
47  Martofte Nej  
48  Egernsund Nej  
51  Ørestad Nej  
53  Christianshavn (nr. 1, stuen) Nej  
54  Amsterdam Nej  
55  Berlin, lille - (læs forbehold) Nej  
56  Berlin, stor - (læs forbehold) Nej  
57  Budapest Nej  
58  Lissabon Nej  
61  Clichy (Paris) Nej  
62  Saint-Raphaêl (Nice) Nej  
63  Barcelona Nej  
64  Marckolsheim (Alsace) Nej  
65  Benalmadena (Malaga) Nej  
66  Greenwich (London) Nej  
67  Brixton (London) Nej  
68  Bad Gastein Nej  
69  Sarajevo Nej  

 

Ferieboliger markeret ** er ikke egnet for gangbesværede.
Prisen for ferieboligen er inkl. alle afgifter, f.eks. el/vand.
Aktive og pensionister søger på lige vilkår.
Et ferieophold er strengt personligt og må ikke overdrages til 
andre.
Ferieboligernes faciliteter, renovation m.v. er kun beregnet til 
det antal personer, som der fremgår på www.3fpost.dk.
Der er dyner og hovedpuder svarende til antal anførte sove-
pladser. Sengetøj skal medbringes.
Der er service til 8 - 12 personer i hver feriebolig samt køkken-
grej til almindelig madlavning.
Der er TV, radio og Internet i alle ferieboliger.
Brugeren gør selv rent til næste bruger, når ferieboligen 
forlades.

Det er tilladt at tage hund eller kat med i de fleste af vores fe-
rieboliger (tjek på hjemmesiden under fakta). Hvis du har hund/
kat med, så skån møbler med et medbragt tæppe og gør eks-
tra grundigt rent og luft godt ud.
Det er ikke tilladt at ryge indendørs i ferieboligerne.

Alle ferieboliger har skiftedag søndag dog med undtagelse af 
Bad Gastein, som har skiftedag lørdag.
Du kan tidligst ankomme kl. 1500 og skal forlade ferieboligen 
senest kl. 1400 og disse tider skal overholdes!
I Ny Blåvand er afgang dog allerede kl. 1200.
Marckolsheim er bookingperioden mandag – mandag med 
ankomst kl. 1700 og afgang kl. 1000.
I Bad Gastein er der ankomst kl. 1600 og afgang kl. 1400.
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Ansøgning – Vinter 2025/2026 ( uge 45  – 16 )
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Brug af dine data 
 
”3F Post” h.h.v. ”IF afd. 4” eller ”År 2000 Postfonden” anvender dine data for at administrere ferieboligerne og lod-
trækningen om ophold. Vi trækker desuden på dine eventuelle medlemsdata i 3Fs medlemskartotek. 
  
Vi orienterer den tilsynsførende i hver feriebolig om navn og eventuelt mobilnr. på medlemmerne for hver uge fe-
rieboligerne er bookede. Den tilsynsførende har pligt til at behandle oplysningerne fortroligt og slette dem senest 
en måned efter ferieperioden. 
 
Vi gemmer oplysninger om vundne ophold i ferieboligerne i 10 år til brug i vores lodtrækningssystem. Kommunika-
tionen mellem dig og Feriekontoret gemmes i samme periode. 
 
Oplysninger om telefon, mobil, mailadresse og eventuelt policenummer i TJM Forsikring gemmes i samme periode, 
eller til du anmoder om sletning. Øvrige oplysninger gemmes ikke. 
 
Ved bookning af vores feriebolig i Sarajevo videregives kun de nødvendige oplysninger til tilsynsførende for opfyl-
delse af vores forpligtelser, når du bruger ferieboligen.  
 
Du kan gøre brug af dine rettigheder af databeskyttelseslovgivningen og bl.a.  bede om at få indsigt i, rettet eller 
slettet dine oplysninger ved at henvende dig til feriekontoret-kbh@3f.dk. 
 
Du kan til enhver tid trække dit samtykke tilbage ved at henvende dig til feriekontoret-kbh@3f.dk 
 
Dataansvarlig for alle ferieboliger er: 
 
3F Post - Kampmannsgade 4 - 1790 København V 
Web: www.3fpost.dk - Kontaktperson: Dzevad Ramic - dzevad.ramic@3f.dk  
 
Hvis du efter henvendelse til den dataansvarlige ønsker at klage til Datatilsynet vedrørende behandling af dine 
data, kan du finde vejledning på https://www.datatilsynet.dk/generelt-om-databeskyttelse/klage-til-datatilsynet/ 
 
 

Samtykkeerklæring 
 
 

Ved at afkrydse i ringen og sende ansøgningen erklærer jeg, at have læst og forstået samt afgivet 
samtykkeerklæring om brug af mine personoplysninger som uddybet i afsnittet ”Brug af dine data”. 
 

 
Husk, at vi skal have begge sider af ansøgningen, ellers deltager du ikke i ansøgningsrunden. 
 
Ved denne ansøgning accepterer jeg at have læst og forstået oplysningen om behandlingen af mine op-
lysninger og giver mit samtykke af egen fri vilje til, at 3F Post h.h.v. IF afd. 4 eller Postfonden År 2000 
som dataansvarlige må indsamle, registrere, opbevare, indhente og dele mine personoplysninger med det 
formål, at administrere ferieboliger og lodtrækning heraf. 
 
Samtykket kan til enhver tid trækkes tilbage ved at kontakte Feriekontoret på feriekontoret-kbh@3F.dk 
 
Denne samtykkeerklæring skal medsendes ansøgningen. 

 

OBS! 
 
Alle ansøgere modtager mail med besked om de har vundet eller ej senest den 22. august 2025. 
Hvis vi skal sende et brev, går der selvfølgelig længere tid. 
 
Betaling for opholdet skal ske senest den 1. september 2025. 
 
Du kan udfylde ansøgningsskemaet på www.3fpost.dk og sende det til os som en pdf-fil eller du 
kan printe det og sende det til os. 
 

Ansøgningen

Feriekontoret taster alle ansøgninger ind i Bookhus, 
som foretager lodtrækningen.

Der kan kun indtastes én ansøgning pr. medlem, så 
du kan ikke forøge din chance ved at indsende flere 
ansøgningsskemaer.

Lodtrækningen
Lodtrækningen sker blandt alle tre fonde samtidig 
(Ferieforeningen, Postfonden og TJM Forsikring). For 
at vinde muligheden for et ophold hos TJM Forsikring 
kræves det dog, at du er forsikringstager hos dem.

Hvis du er forsikringstager hos TJM Forsikring skal 
du bekræfte dette ved afkrydsning på ansøgningsske-
maet og du skal notere dit policenummer (f.eks. din 
indboforsikring).

Ønsket uge vil blive forsøgt opfyldt ud fra din prio-
ritetsrækkefølge. Altså uge før bolig.

Brug af point
Ved hvert årsskifte bliver alle tildelt et point. Du kan 
maksimalt optjene 10 point.

Hvis du booker en bolig i højsæsonen (uge 25 – 32 
+ 42), nedskrives der med tre point uanset om det er 
i forbindelse med lodtrækningen eller om du booker 
efterfølgende. 

Det koster ikke point at booke uden for højsæsonen.
Du kan ikke gå i minuspoint og du kan godt være 

heldig at vinde, selvom du har nul point.
Systemet vil altid forsøge at tilgodese dem med højst 

pointantal.

Skiftedag
Skiftedagen i ferieboligerne er søndag. Dog med undta-
gelse af Bad Gastein, Østrig hvor skiftedagen er lørdag.

14 dages ophold
14 dages ophold skal starte i en ulige uge og markeres i 
kolonnen „14 dage“ ud for boligen. Hvis du ikke vinder 
et 14 dages ophold, er du automatisk med i lodtræknin-
gen om én uge.

På ansøgningsskemaet fremgår det hvilke boliger, der 
kan ønskes 14 dage ved.

Pris for booking af en feriebolig
Der er sæsonpriser og derfor koster en feriebolig ikke 
det samme i alle uger.

Højsæsonen (uge 25–32 + 42) koster kr. 500,- mere 
end de andre uger.

Ansøgningsskema og ledige uger
Brug ansøgningsskemaet som bliver bragt i medlems-
bladet, gå på www.3fpost.dk og print ansøgningen ud 

eller udfyld det elektronisk fra hjemmesiden og send 
det til os i PDF-format.

For at deltage i lodtrækningen skal du udfylde og 
returnere samtykkeerklæringen, som er en del af an-
søgningsskemaet. Hvis det ikke sker, deltager du ikke 
i lodtrækningen og skemaet makuleres.

Hvis du sender pr. mail, skal ansøgningen være i 
PDF-format.

Hvis du ikke vinder i lodtrækningen, kan du kan gå 
på feriekontoret.bookhus.dk og vælge „Oversigt“ hvor 
du kan se de ledige uger for bolig 1 – 69. Denne oversigt 
er altid opdateret.

Du kan også gå på „ledige uger“ på www.3fpost.dk 
og se hvilke uger, der er ledige.

Hvis du har nogle spørgsmål, kan du selvfølgelig også 
ringe til Feriekontoret på tlf. 88 92 33 60.

Frister, betaling og afbud
Fristerne for indsendelse af ansøgningsskemaet samt 
betalingsfristen fremgår på ansøgningen.

Bookhus ( programmet som foretager lodtræknin-
gen ) sender en automatisk genereret mail til alle efter 
lodtrækningen. Uanset om der er vundet eller ej.

Hvis du vinder i lodtrækningen, vil du ( fra Ferie-
kontoret ) modtage en mail med en bekræftelse, hvor 
opkrævningen for opholdet fremgår nederst i doku-
mentet. Hvis vi ikke har din korrekte mailadresse, får 
du besked pr. brev.

Der kan meldes afbud (uden betaling ) frem til beta-
lingsfristen, som fremgår i bekræftelsen.

Ved afbud efter betalingsfristen, refunderer vi halv-
delen af det betalte beløb, dog ikke afbud grundet syg-
dom m.m. Feriekontoret refunderer ikke dit indbetalte 
beløb i tilfælde af situationer, som en afbestillingsfor-
sikring kan dække. Det er derfor vigtigt, at du tegner 
en rejseforsikring /afbestillingsforsikring.

Du kan afmelde din booking ved at ringe til os på 
telefon 88 92 33 60 eller ved at returnere bekræftelsen 
påskrevet „Afbestilling“. Det er ikke nok bare at lade 
være med at betale !

GDPR (Persondataforordningen)
Databeskyttelsesforordningen er en EU–forordning, 
som har til formål at styrke og harmonisere beskyt-
telsen af personoplysninger i Den Europæiske Union.

Feriekontoret er pligtige til at følge de regler, som 
er omfattet af GDPR. Der er derfor bl.a. en tilføjelse 
på ansøgningsskemaet, hvor du skal bekræfte, at du 
har forstået vilkårene for at booke boliger igennem os. 
Vilkårene vil også kunne læses på 3fpost.dk.

Hvis du ikke udfylder og returnerer samtykkeerklæ-
ringen, deltager du ikke i lodtrækningen.

Sådan foregår lodtrækningen



Øv, Færøerne glippede...
Interesseforeningen (afd. 4) har gennem et stykke 
tid arbejdet på at erhverve sig en bolig på Færøerne. 
Processen var så langt, at vi var enige med køber 
om tid for overtagelse, pris og betingelser - endog 
en tilsynsførende var der skaffet.

  Ny færøsk lovgivning (vedrørende køb af fast 
ejendom) satte dog en stopper for købet. Lovgivnin-
gen har specifikt til formål at forhindre udenlandske 
virksomheder i at købe fast ejendom på Færøerne 
til fritidsformål for virksomhedens medarbejdere/
medlemmer.

Med den nye lovgivning er det meget tvivlsomt, 
om der nogensinde vil opstå en mulighed for at købe 
en feriebolig på de nordatlantiske øer, desværre.

...men ny bolig i Alsace
Vi kan til gengæld med sikkerhed sige, at Interes-
seforeningen har erhvervet endnu en pragtfuld bolig 
til medlemmerne, denne gang i byen Marckolsheim 
i Alsace, Frankrig.

Boligen er endnu ikke helt klar, men vi krydser 
fingre og lader boligen indgå i vinterlodtrækningen 
(uge 45–16), som annonceres i dette nummer af 
Postbladet. Bliver den klar før dette, vil det blive 
annonceret på 3F Posts hjemmeside, www.3fpost.dk

I Marckolsheim bliver bookingperioden mandag–
mandag med ankomst kl. 17.00 og afgang kl. 10.00.

Farvel til Færøerne – Goddag til Alsace

Map: https://de.wikipedia.org/wiki/Benutzer:Tschubby

http://www.3fpost.dk
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